



百年征程波澜壮阔  
百年初心历久弥坚

## 国际舞台上的中国声音

中国共产党 1931 年在瑞金建立了中华苏维埃共和国，并设立了外交人民委员部，这可以说是党领导下最早的对外交往机构。

□ 记者 | 金 姬

1945年6月26日上午，在美国旧金山的联合国制宪会议上，一位儒雅、沉静的长者，用毛笔在宪章上签上了“董必武”三个刚劲有力的正楷字。这三个字代表着中国共产党在国际舞台上首次正式亮相。

中国共产党从 1921 年诞生之日起，就努力在为人民谋幸福、为民族谋复兴和为世界谋大同三个方面向全世界发出中国声音。

德不孤，必有邻。中国共产党领导下的中国，始终为世界传递温暖与希望，为各国共同发展注入信心和力量。

### 争取中华民族的独立自主

1921 年中国共产党成立后，公开要求取消列强在华特权，废除各种不平等条约，一年后召开的中共二大更进一步要求“推翻国际帝国主义的压迫，达到中华民族完全独立”。党的二大在全中国人民面前、在全世界人民面前第一次提出了明确的反帝反封建的民主革命纲领。

上海社科院国际问题研究所所长王健研究员表示，中国共产党 1931 年在瑞金建立了中华苏维埃共和国，并设立了外交人民委员部，这可以说是党领导下最早的对外交往机构。

《中华苏维埃共和国宪法大纲》里进一步规定“以彻底地将中国从帝国主义压榨下解放出来为目的”，不承认帝国主义在华政治上、经济上的一切特权、与反革命政府订立的不平等条约无效、否认反革命政府的一切外债等对外主张，这与 1949 年新中国成立后的外交主张有许多相似之处，可以说是新中国外交的先声。

1945 年初，世界反法西斯战争捷报频传。根据雅尔塔会议决定，4 月 25 日将在美国旧金山举行联合国制宪会议。美国随后代表中、美、英、苏四大国向有关国家正式发出参会邀请书。美国驻华使馆在给美国国务院的备忘录中，表示“中国共产党

已成为最活跃的力量”，抗日战争“是成功的”。经过中国共产党的不懈斗争和盟国的强大压力，国民党当局只好接受出席过“一大”、经历过长征的董必武代表中共中央出席联合国制宪会议。

在 1945 年联合国制宪会议讨论托管制度时，董必武等中国代表主张托管的最终目的是要实现被托管地区的自由与独立，维护了殖民地、半殖民地人民的利益，树立了新中国崭新的国际形象。与此同时，在美国的几个星期期间，董必武和助手用英文编写并印制了 5000 册《中国解放区实录》广为散发。年过六旬的董必武还广泛会见华侨领袖和进步人士，实地走访华侨劳动

董必武在联合国宪章上签字。

